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I d e a l i s t ,  o p t im is t  ş i c u  c re 

d i n ţ ă .  (Cuvintele d-lui Titu Maiorescu 

la sărbătorirea lui din laşi.)

...»Trebuie să li fost şi un element 

positiv cu puterea de a se înrădăcina in 

generaţiile urmăţoare. Acest element, care 

leagă, ca un fir roşu, feluritele manifes

tări ale activităţii noastre împreunate, fie 

prelegerile din şcoală, fie conferinţele po

pulare, fie articolele din revistă, îl pot ex

prima cu un singur cuvânt, care încetează 

de a fi banal, îndată ce este luat în ade- 

văratul iui înţeles: Idealismul, de a cărui 

biruinţă finală eram şi ara rămas convinşi 

Aci era, pentru mine, în deosebi, izvorul 

optimismului, care nu m’a părăsit nici

odată, şi m’a ajutat să trec peste toate 

greutăţile nelipsite din viaţa unui om.

Am auzit multe despre pretinsul meu 

pesimism, dar cine mi*l-a atribuit nu m’a 

cunoscut; şi n’a cunoscut nici pagina pu

blicată acum două-zeci de ani, în care com- 

băteam anume pesimismul. Eu, d-lor, nu

mai pesimist n’am fost niciodată şi toată 

activitatea noastră din laşi dovedeşte o 

neţărmurită încredere în vitalitatea şi prin 

uriiiare în progresul poporului românesc.

Asupra căuşelor exacte ale unui ase

menea progres este o mare controversă 

fn iumea de astăzi; a atins-o întru câtva 

şi dr. Riegler. Cei de tot moderni susţin, 

eă -numai interesele economice învârtesc 

istoria popoarelor. (Când aţi şti, d-lor, câte 

modernităţi de acestea am văzut eu de

venind vechituri!) Alţii sunt încredinţaţi 

că, alături de elementele economice, şi de

asupra lor, trebuinţele sufleteşti hotărăsc 

soarta oamenilor. Această din urmă cre

dinţă a fost^a noastră, a bătrânilor de as

tăzi, cari au fundat »Junimea« de atunci. 

Cu acest idealism am putut câştiga inima 

Iaşilor, căci ei, cari aduseseră jertfa Unirii, 

simţeau ce ^însemnează idealul în istoria 

unui neam.

Religia, pentru cei mulţi, arta fru

moasă, pentru mai puţini, meditarea filo- 

losifică, pentru câţi-va,în vremile din urmă 

ideia naţionalităţii, iată farmecul cel mai

activ în viaţa popoarelor. Esenţa lui este 

sentimentală, însă emoţiile sunt mai pu

ternice decât reflecţiile, inima e mai pre

sus de minte...«

Fişpanul Szeli
corniţele suprem al comitatului Făgăraş, 

ca persoană şi ca politic.

In 23 1. c. s-a ţinut congregaţia 
comitatensă în Făgăraş, unde mem
brul Nagy Lázár face propunerea, ca 
comitelui suprem Szeli Iozsef să i-se 
voteze încredere.

Membrul român Dr. Ioan Şenchea 
nu-i votează încredere comitelui su
prem ca politician, dacă însă Nagy 
Lazar îşi schimbă propunerea astfel, 
ca comitelui suprem să i-se voteze 
încredere, ca la „om privat“ dânsul, 
şi cu el „românii“, vor vota cu însu
fleţire pe lângă propunerea d-sale.

Propunerea d-lui Dr. Şenchea e 
nebazată şi e o greşală politică care 
nu-i este permisă unui membru ro
mân — care ţine să treacă drept na
ţionalist — în congregaţie (ne miră 
foarte mult această atitudine a d-lui 
Dr. Şenchea. — Red.), cu atât mai 
vârtos, căci aceastâ propunere indi
rect înseamnă vot de încredere, nu 
numai comitelui suprem, ci şi guver^ 
nului.

Corniţele suprem în calitatea sa 
de prezident al congregaţiei, precum 
si în rolul de conducător al organe
lor autonome municipale, cu un cu
vânt, în administraţie, nu există „ca 
privat“ — nu numai faţă de noi ro
mânii, ci şi iaţă de unguri. Există nu
mai ca demnitate, ca organ reprezen
tativ, numai ca politician.

Legea din anul 1886 art. XXI 
zice:

„corniţele suprem, ca reprezen
tantul puterei executive, ca reprezen
tantul guvernului, stă în fruntea

(direge) municipiului orăşenesc şi co- 
nţitatens“.

Din aceasta urmează, că în con
gregaţie corniţele suprem e organul 
guvernului, este creatura politică a 
acestuia, că într-ânsul ca şi comite 
suprem, nu este personificată auto
nomia municipală. Urmează, că nu 
numai pentru noi românii, ci în ge
neral corniţele suprem în congregaţie 
„ca persoană privată44 nu există, că 
a-i vota dânsului în congregaţie, ca 
la privat, încredere, înseamnă a-i 
vota încredere ca la reprezentantul 
guvernului, pentru că în calitate de 
prezident al congregaţiei, el numai 
ca un reprezentant al guvernului e- 
xistă.

Administraţia în a cărei frunte 
stă corniţele suprem, îşi îndreaptă ac
tivitatea ei întotdeauna pentru apă
rarea, promovarea şi realizarea ace
lor interese, cari sunt cunoscute şi 
recunoscute ca interese publice numai 
din partea statului.

Constituţiunea şi libertatea admi
nistrativă există numai din punct de 
vedere al statului naţional, din ce ur
mează, că, abstrăgând dela prealabila 
denumire (?), demnitatea şi poziţia de 
drept a comitelui suprem este bazată 
pe principiile de sus. In momentul 
când le-a scăpat din vedere acestea, 
poziţia lui este clătinată; este silit a 
pleca din fruntea municipiului.

Incontestabil,^ administraţia ocro
teşte interesele româneşti numai din 
punctul de vedere arătat mai sus.

Incontestabil, administraţia numai 
atunci promovează aceste interese 
româneşti, dacă din partea ei este 
admis a ie numi aceste interese ac
ceptate de cătră stat, ca publice.

In congregaţie, ba şi afară de 
congregaţie faţă de noi, corniţele su
prem numai în acest înţeles poate şi-i 
este permis să procedeze !

Prin urmare, în cele mai multe

cazuri, din locul lui de conducător al 
comitatului, lucră contra intereselor 
noastre româneşti, pentrucă aceste 
intereâe -— după părerea celor dela 
putere — statul nu le acceptează de 
publice.

E firesc, că atunci când Nagy 
Lazar a propus vot de încredere co
mitelui suprem din Făgăraş, a fost 
condus de convingerea că corniţele 
suprem e la culmea chemărei sale, a 
fost convins, că votul de încredere 
«ste pentru losif Széli, corniţele su
prem, iar nu pentru losif széli, per
soana particulara ! (Ca persoană par
ticulară nici nu are loc în congrega
ţie, cel mult pe galerie! — Red.)

Dnul  Dr. Şenchea, când, în cali
tate de membru municipal a făcut 
distincţia sa originală, a trebuit să 
ştie, că declaraţia sa este vot de în
credere lui losif Széli ca şi comite 
suprem, ca şi conducătorul comitatu
lui Făgăraş, iar nu „ca şi om privat“.

Aceasta din motivul că în  scau
nul de prezident al congregaţiei (dân
sul prezidia) pentru noi românii nu 
există ca privat, ci în calitatea a- 
ceasta, atât pentru noi cât şi pentru 
ceialalţi, este reprezentantul puterei, 
forţei executive!

Ştiut este şi cred, că d-nul Dr. 
Şenchea asemenea o ştie, că d-l Széli, 
decând e aici, nu a luat parte nici 
la o petrecere românească; nici mo
ral, nici material nu a sprijinit nici 
o instituţie românească. Societatea 
românească i-a fost şi-i este indi
ferentă.

Prin urmare nici din punct de 
vedere general românesc, dar nici din 
punct de vedere al cercului pe care 
îl reprezentă în congregaţie, ca mem
bru ales, — propunerea d-lui Dr 
Şenchea nn e bazată.

D-nul Dr. Şenchea şi-a uitat, că 
declaraţia sau propunerea d-sale, fă
cută în congregaţie, nu este numai

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Carm«n Sylva.

Cântecul Ţesătorului.

Suveică, zboară!
In luptă fiul meu are să moară 
Şi-un fulger mi-a lovit soţia,
Pe fata mea, ticăloşia;
Suveică zboară!

Suveică, iute !
De-acuma cin’ să mai ajute 
Pe copilaşul fiicei mele?
Nu-s bani, nici pâine. Vremuri grele... 
Suveică, iute f

Suveică-ajunse!
Un junghi bolnavu-mi piept străpunge. 
Mi-e frig, nici-o schinteie’n casă 
Şi noaptea peste noi se lasă; 
Suveică-ajunge!...

Ruga.

Măicuţă ia-mă-n poale 
Sunt foarte obosit 
Şi nu ştiu cum, de jale, 
Odaia s’a mărit.

Un cânt frumos îmi cântă 
Şi-un bazm să-mi povesteşti:
Cu lupi ce mă-nspăimântă,
Şi tu să te îngrozeşti.

Iar când pe sânu-ţi mamă, 
Dormi-voi, să mă laşi 
Şi să-mi şopteşti cu teamă : 
Drăguţu-mi ângeraş !...

traduse de Scarlat C. Moscu.

Un învăţător.
(Titu Maiorescu.)

D« A. Vl&huţă.

Foarte frumos au sărbătorit »cetă
ţenii academici« pe strălucitul lor Magi
stru. îmi place să cred că acei cari, pen
tru altfel de rosturi, voiau să facă o vic
timă dintr-un erou, vor fi înţeles ei sin
guri acum, ce ofenză ar fi adus cu aceasta, 
fără să-şi dea seamă, omului ales şi mân
dru, pe care toţi îl admirăm şi toţi îl cin
stim. D-l Maiorescu priveşte lumea de la 
o înălţime, până la care din fumul de tă
mâie nu ajunge decât mi"eazma, şi, din 
amestecul glasurilor noastre, nu se lămu
reşte decât imnul curat al proslăvirii. — 
Nici odată nu s-a coborât din înălţimea 
aceea. Acolo s-a ridicat cu cel dintâiu sbor 
la tinereţii l u i ; de-acolo ne-a povăţuit o

jumătate de veac; de acolo ne priveşte 
şi azi, povăţuindu-ne încă. Un mare învă
ţător ne-a trimes Dumnezeu în omul ace
sta, căruia şi putere multă şi daruri i-a 
dat pe seama înaltei chemări pentru care 
l-a trimis. Venit într-o vreme de îmbol- 
mojealâ, de pripă lacomă şi de fraze ame
ţitoare — de mari prefaceri în viaţa noa
stră, dar şi de mari nedumeriri, de foarte 
multe lucruri poleite, cari voiau să treacă 
şi izbuteau să treacă drept aur adevărat,
— d-l Maiorescu aduce, în vălmăşagul şi 
huetul acela de bâlciu, privirea care vede, 
şi glasul care face tăcere, pentru a fi as
cultat. Privirea care vede dincolo de su
prafaţa lucrurilor şi dincolo de vremea lor.
— Ciudat trebue să li se fi părut oame
nilor de atunci tînărul acela grav, aproape 
solemn, care venea să le strice sărbătoarea, 
cu vorba lui măsurată, serioasă, — plină 
de autoritatea pe care o dă adevărul Ei 
petreceau aşa de frumos, îşi aveau cânte
cele, visurile şi triumfurile lor destul de 
sgomotoase, — când iată că apar« un »mo* 
pafir nepoftit« şi le spune cu cel mai so
nor şi mai limpede glas ce s-a putut auzi 
vre-odată, că lucrul pe care-1 cred ei sfâr
şit, nu e de loc sfârşit — că de-abia l-au 
început, şi nu l-au început bine — că spu- 
mă-i toată biruinţa de care se adorm, şi 
minciună toată bucuria lor. Acei cari cu
tează astăzi să strige unele adevăruri, pe 
cari de altfel le gândim cu toţii, anevoie 
şi-ar putea închipui ce tărie de zeu invul

nerabil îi trebuia unui om, acum cincizeci 
de ani, ea să poată spune ceeace a spus,
— şi cum a spus — d-l Maiorescu lumii 
de-atunci. Ştia el bine că atitudinea aceia 
bărbătească, hotărâtă, prolund cinstită, nu
mai simpatică şi numai comodă nu putea 
fi. Dar ce-i pasă celui ce poartă o solie, 
pe care şi-o înţelege, de ce se va întâm
pla cu el? Şi d-l Maiorescu este şi ră
mâne, între fruntaşii neamului nostru, un 
exemplu de om care şi-a înţeles misiunea. 
Cu adevărat preot al datoriei. Pe catedră, 
la tribună, pe banca ministerială, sau la 
birou, în toată viaţa lui publcă, aşa de 
frumoasă şi de senină, d-l Maiorescu a 
oficiat. Nu-1 preţuim de-ajuns. Ne lipseşte 
perspectiva timpului, şi multe altele ne 
lipsesc pentru aceasta. Dar ai să vezi tu, 
tinere al vremii noastre de foarte puţină 
evlavie, ai să vezi ce curată şi adâncă 
evla ie are să coboare în suiletui tău, şi 
de acolo în vorbele tale, când, peste cinci
zeci de ani, vei spune tinerimii de-atunci:
*Eu am auzit pe Maiorescu !«

Românul, din firea lui, nu e demon
strativ. Mai ales dragostea pentru cei de 
sus, respectul, admiraţia, la el sunt tăcute, 
discrete, dintr-un sentiment de cuviinţă, 
dintr-un amestec de sfială şi de mândrie.... 
Sărbătoarea cea mare e în inimile noastre. 
Pentru acest suflet întreg, pentru această 
minte frumoasă la care toţi ne-am lumi
nat, pentru acest judecător senin al vremii, 
lui, noi simţim cu mult mai mult de cât
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a d-sale, ci şi a cercului, care ale- 
gându-1, l-a distins cu onorul de a fi 
membru.

Nu mă îndoiesc de calităţile bune, 
de cinstea şi de caracterul comitelui 
suprem ca om, precum nici nu discut 
dreptul d-nului Dr. Şenchea de a pu
tea expune părerile d-sale despre în
suşirile, cari i-au inspirat devotament 
şi admiraţie faţă de d-nul comite su
prem, însă dreptul acesta, din punct 
de vedere românesc — al cercului 
reprezentat — şi din punct de ve
dere al vieţii noastre politice din co
mitat — în împrejurările prezente — 
îi compete d-nului Dr. Şenchea nu
mai ca advocat, ca ,.om privat“, dar 
nici decum ca membru ales al con
gregaţiei comitatului Făgăraş, în p !e- 
nul şedinţei.

Propunerea d-nului Dr. Şenchea 
nici ca satiră nu are loc, acolo unde 
a făcut-o,

Dr. Lerna.

f  loan Russu-Şirianu

Numărul jertfelor ce avea să aducă 
anul acesta neamul românesc în suflete 
mari şi eroice, pare a fi acuma com
plet. S-a dus dintre noi, şi al doilea 
gazetar de meserie — acei puţini ga
zetari, cari trăesc şi mor cu ziarul lor, 
greu loviţi înt&iu de suferinţe trupeşti 
pe urma muncei lor istovitoare. Ioan 
Rusu-Şirianu, publicistul neastâmpă
rat şi totdeauna pregătit, directorul 
„Tribunei“ din Aiad, până bine de 
curând, o răposat zilele trecute în 
Bucureşti nădăjduind zadarnic de a-şi 
dobândi iarăşi vechea sănătate şi ener
gie, căutată întâiu prin bâiie străină
tăţii, şi pe urmă pe la somităţile me
dicale din Bucureşti, unde se retrase 
de câteva luni.

Anul acesta moartea e un cezar 
mai nemilos şi mai nesăţios decât Oii 
şi când. îşi ia tributul de la noi, 
parc-ar voi să ne lase zdrobiţi şi li
piţi pământului, un veac întreg.

Perderile ce ’ndurăm una după 
alta ne ucid în suflet şi durerea. Nu 
ne mai ştim plânge, nu ne mai ştim 
poate nici gândi, cât de mult am 
pierdut. La vestea morţii lui L Russu- 
Şirianu stăm numai trişti şi-nde- 
ioşaţi.

Abia ne dăm seama că de astă- 
dată-1 avem pe mort în casă. Pierde-

ceeace putem încredinţa bietelor noastre 
vorbe. Nu e ceva din sufletul, din tainica 
putere a omului acestuia în toţi cari ne-am 
apropiat de el?

Templu al gândirii româneşti a fost 
casa d-lui Maioreşcu. Acolo s-au întâlnit 
bătrânii cu tinerii — generaţia care se 
ducea cântând, cu cea care venea discutând. 
Acolo şi*au cetit lamura lor de gânduri 
Vasile Alexandri şi Haşdeu, Creangă şi 
Eminescu — şi Caragiale şi Delavrancea, 
şi Coşbuc şi cea mai mare bucurie a noa
stră — mândra pleiadă a celor de curând 
sosiţi Aproape toţi seriitorii acestor din 
urmă cincizeci de ani, în cari s a plămădit 
viaţa cea nouă a limbii şi-a literaturei 
nostre, au primit recunoaşterea, îndemnul 
şi povaţa acestui mare maestru al cuge
tării şi al cuvântului. Cuvântul domnului 
Maioreşcu — aşa de cumpănit, aşa de sculp
tural şi de strălucitor! Cea mai corectă 
linie, în cea mai curată marmura.

Un om puternic ‘a fost şi este acest 
învăţător al nostru. Puternic prin liniştea 
iui, prin marea lui înţelepciune şi bună
tate, prin stăpânirea deplină a tuturor 
mişcărilor şi mijloacelor lui sufleteşti, prin 
siguranţa privirii, a gândului şi a vorbei 
totdeauna plină de înţeles, totdeauna plină 
de tact.

Ce va fi clocotind în adâncul nevăzu^ 
al acestei vieţi înţelepte, de o linişte olim
piană, e un lucru care nu ne priveşte. El 
ne-a dat nouă floarea vieţii lui — floarea 
cea luminoasă, care e şi podoabă şi rod ,—
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rea e întâiaşdată a noastră, a pressei 
române, al cărei prestigiu I. Rusu 
Şirianu a ştiut într-una să-l ridice, 
chiar şi în declinul vieţii sale.

Am trimis confraţilor noştri din 
Arad aceste cuvinte de ja le :

„Numai noi ştim ce înseamnă 
o pierdere ca şi asta.“ „

*

Sindicatul pressei române, a tri
mis o cunună pe catafalc şi aceasta 
depeşă :

Sindicatul pressei române din Un
garia şi Transilvania vă roagă să pri
miţi cele mai sincere condolenţe la moar
tea neuitatului D-voastră soţ. Cauza ro
mânească pierde în el un luptător ne
obosit, publicistica un condeiu maestru, 
iar noi toţi un coleg sincer şi credincios. 
Neuitată să-i fie amintirea.

„Tribuna“ dă următoarele dfite 
biografice :

loan Russu-Şirianu s-a născut la 

1864 în Şiria, comitatul Aradului. După 

terminarea studiilor pedagogice în peda- 

gogiul de stat din Deva, a trecut in Ro

mânia, unde dela 1884—1891 a fost pro

fesor de istorie la şcoala pedagogică şi la 

liceul de fete din: Bucureşti. In acelaş 

timp a muncit în calitate de redactor la 

»Lumina pentru toţi« (1885), »Românul« 

lui Rosetti (1886—1891) şi »Voinţa Naţio

nală«. In anul 1891 se întoarce acasă pen

tru a întră în redacţia ziarului »Tribuna« 

din Sibiiu (1891— 1896). In acest timp a 

îndurat în repeţite rânduri pedepse aspre 

de închisoare şi amenzi în bani pentru 

articolele sale energice. La 1893 înteme

iază în Sibiiu cu d-nii Eugen Brote şi 

Septimiu Albini »Foaia Poporului«, cea 

dintâi foaie românească scrisă pentru po

por şi multă vreme şi cea mai bună.

In urma neînţelegerilor ivite în sânul 

partidului naţional (1896) e nevoit să pă

răsească »Tribuna« şi vine la Arad, unde 

în 1897 întemeiază, cu sprijinul moral şi 

material al fruntaşilor români din Arad, 

»Tribuna Poporului« — »Tribi na* noastră 

de astăzi, muncind la ea vreme de 11 ani, 

până în vara anului 1908 când trece din 

nou în România.

A fost ales, în repeţite rânduri, de

putat sinodal şi congresual şi membru în 

congregaţia coiritatensâ a Aradului. La 

1905 a fost ales, după o luptă grea, de

putat al cercului electoral Chişineu, pe 

care l-a reprezintat până la alegerile din 

1906, când a rămas în minoritate.

Russu-Şirianul, în afară de nume

roase articole de gazetă, s-a îndeletnicit 

şi cu literatura frumoasă publicând un 

volum de nuvele »Moara din vale« (1893), 

şi impresii din călătoria sa în Italia »La 

Roma« (1903). Una dintre lucrările sale

partea cea mai bună, care nu se va mai 
lua de^a noi. E o rară fericire pentr-un 
neam când are oameni de aceştia, dar e 
o fericire şi mai aleasă când ştie să-i pre- 
ţuiască. In sărbătoarea solemnă şi înălţă
toare cu care au cinstit cele două univer
sităţi pe învăţătorul Maioreşcu, noi am 
văzut aevea, ca şi cum ar fi răsărit deo
dată, tot ce-a semănat el, zi cu zi în 
cincizeci de ani, şi am simţit atunci tre
când prin srfletele noastre fiorul unui mo
ment istoric. A fost sărbătoarea unui neam 
aceea, — siânta bucurie a unui neam. 
care-şi deschide inima în faţa adevărului. 
Toate au fost uitate pentru o clipă. Numai 
învăţătorul nostru strălucea acolo într-o 
lumină ca din altă lume. Bătrâni şi tineri 
s-au privit cu drag — şi ochii lor ume
ziţi de lacrimi, de lacremile fericirii, îşi 
trimiteau, pe deasupra grijilor pământeşti 
lăsate pământului, aceleaşi gânduri fru
moase, înalte, divine, — gâr luri de acelea 
cari nu se rostesc prin cuvinte.

Ce va rămânea ? Se ’ntreabă tot
deauna toţi cei dela cari niciodată n-are 
să rămâe nimic. Uu lan frumos de grâu 
îşi culcă spicele de aur sub mângâierea 
vântului. Priveşte-1 sămânătorule, şi bu- 
cură-te din toată inima, că-i rodul muncii 
şi răsplata grijilor tale acolo. — Ce va 
rămânea?... Fiecare bob de grâu îşi are 
soarta lui. In flecare bob de grâu dorm 
lanurile nesfârşite ale viitorului.

A N S I L  V A N I K I .

mai însemnate »Românii din statul un

gar« (1905), a fost premiată de Academia 

română. Pentru i studiul său istoric »Jo- 

băgia« (1908) i s-a făcut proces de »a- 

gitaţie«.

In anii din urmă a fost chinuit de-o 

boală grea de nervi' ce i-a hărăzit-o munca 

istovitoare în ogorul gazetăriei române.

LllkáCS a dat o declaraţie în ziarul 
care-i stă totdeauna la îndemână »Bud. 
Napló«, în care spune, că nu-i optimist ?i 
nu-şi face iluzii. Ştie bine ce mari sunt 
divergenţele în sânul parlamentului şi al 
societăţii. Trebue însă o schimbare radi
cală... (Bate toba pentru votul universal ?) 
Acum viaţa economică e zdruncinată. Nime 
nu riscă să între în întreprin ieri, de teamă că 
prin o schimbare politică poate să piardă 
tot. Reputaţia poiitică a ţării este nulă 
în faţa străinătăţii. Alături de cealaltă 
parte a Monarch'ei ne am arătat totdea 
una slăbănogi. Cât p aci să nu ne mai 
poată lua nime în serios...

D-l N. Iorga despre 
vorbirea d-lui P. Carp.

D. P. P. Carp a ţinut o cuvântare pe 
care camera a primit-o cu o respectuoasă 
atenţie şi pe care partizanii săi n-o pot 
lăudaNîn deajuns.

De sigur, că dacă bătrânii de vrâsta 
d-lui Carp pot vorbi singuri cu o aşa de 
netăgăduită autoritate, dacă numai un om 
cu atâtea merite poate respinge cu atâta 
hotărâre scurtă învinuirile ce ’-se aduc 
din partea unui tineret, oricât de bine în
zestrat, dar cam nerăbdător în ambiţia sa, 
puţini oameni, chiar puţini oameni în a- 
devăr superiori, pot să aibă la 70 de ani 
claritatea de gândire, siguranţa de logică, 
energia de afirmare şi strălucirea de for
mă — de lormă şi de formule — cari de
osebesc şi această cuvântare a d-lui Carp. 
Apărarea de sine pe care a făcut-o, se 
poate pune, prin demnitatea-i desăvârşită, 
prin idealismul curat şi superioara ei mo
ralitate, între cele mai strălucite pagini, 
lângă c*re nu se vor aşeza de sigur com- 
posiţiile cele mai muncite şi floricelele re
torice cele mai aplaudate.

Ce a spus d. Carp? Multe. Partidul 
său nu se aştepta poate ia unele. Spiritul 
d-lui Carp e insă un spirit de surprinderi 
plăcute şi neplăcute. Atâtea observaţii pă
trunzătoare şi atâtea paradoxe ciudate, a- 
tâtea atitudini de zadarnică tăgăduire.

Să culegem o singură probă : care 
trebuie să fie politica externă a Româ
niei? D. Carp nu putea răspunde altfel de 
cât; politica de alipire la alianţa întreită,
— întru cât o asemenea alianţă mai e- 
xistă şi se mai poate manifesta ca un fac
tor efectiv. Dacă ar fi zis altfel, d. Carp 
s-ar fi îndepărtat de guvern şi pe altă 
cale decât a liosei de simpatie, pe care 
i-o arată, pentru greşelile d-sale şi pentru 
păcatele lor, alegătorii. Dacă şi-ar fi schim
bat punctul de vedere, icoana omului fără 
şovăire şi fără căinţă s-ar fi ştirbit în 
sufletele noastre, şi la această icoană de 
erou aî imutabilităţii sigure de sine d-l 
Carp ţine mai mult poate decât la ori ce. 
Dacă d-sa ar fi ţinut seamă de ce se 
mişcă în sufletul unui popor, ar fi recu
noscut acestui minor, căruia-i oferă des- 
preţuitor, dar şi fără mult folos, epitropia 
sa, dreptul de a-şi avea şi el o voinţă, ba 
chiar de a căuta s-o impuie unui om aşa 
de sigur de geniul său politic, ca d. P. P. 
Carp.

Deci, cu tripla alianţă! De ce? — E 
de mirare că d. Carp a binevoit să ne 
spue de ce, fie şi în cea mai categorică 
din formele imperative. — Findcă suntem 
înconjuraţi de slavi.

Aceasta are însă însemnătate numai 
dacă ei sunt stăpâniţi de idealul uniunii 
slave, al panslavismului, care ar tinde să 
treacă peste micimea şi slăbiciunea noa
stră. Panslavismul însă — a fost. Vor mai 
fi trăind oare în Rusia mulţi dintre ade
pţii romantici ai lui Aesacov? Mulţi sârbi 
v>r f  nădăjduind să poată trăi frăţeşte 
cu h arii? S-au îndulcit duşmăniile în
verşunat 3 dintre sârbi şi croaţi? Cer mun
tenegrenii să între în gospodăria de stat 
a craiului Petru? Au găsit vr-un teren 
comun în Austro-Ungaria, rutenii, polonii
— cari se urăsc de moarte, cehii — cari 
fac politica ior deosebită, sârbii — cari vo
tează cu guvernul, croaţii desbinaţi şi în
tre sine, slovacii, slovenii? Şi dacă nu, 
atunci panslavismul, odată un ideal pri
mejdios ia Mo«*eova, să fie oare azi mult 
mai mult decât o sperietoare mincinoasă 
la Viena?

D. Carp nu vede lumea şi nu ceteşte; 
aşa fiind, nici uriaşa sa putere de intuiţie
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politică nu-i poate servi prea mult. Adu
când un argument, în această lipsă de in
formaţie a sa, şeful conservatorilor s-a 
expus la o discuţie, din care afirmaţiile 
sale nu pot ieşi întregi.

Deci cu Austro-Ungaria. Şi dacă ro
mânii din Austro-Ungaria sufer? D. Carp 
are răspunsul că nu pot peri, şi aceasta 
pentru că — aici sta o mângâiere şi un 
discret îndemn — atacurile împotriva su
fletului popoarelor nu izbutesc, eie ştiind 
să-şi apere totdeauna legea si iimba.

Cunoaştem această atitudine eroică 
a d lui Carp de când se discuta legea 
drepturilor pentru Dobrogeni. Şi atunci 
d-sa a declarat că e mai mândru decât 
naţionaliştii, fiindcă e încredinţat ca ni
meni, pe acel pământ dobrogean, nu poate 
primejdui situaţia noastră politică shu na
ţională.

Şi atunci s-a aplaudat Oricui îi place 
să se afirme înaintea lui vitalitatea rasei 
sale: un fior de mândrie îi străbate sufle
tul. A zice că românul e menit să învingă 
oricând, ori unde şi ori cum, e o concesie 
pe care d l Carp o face, la bătrâneţâ, sen- 
mentalisiiiuiui naţional optimist, de care şi 
bătea joc în tinereţă. O fi având românul 
cele »şepte vieţi în pieptul de aramă«, — 
cât va fi zimbit tânărul bistnarkian Carp, 
care nu voia să stie, în concepţia sa rea
listă, decât de forţe, de asemenea llusil! 
—, dar nu e mai puţin adevărat că numai 
munca, organizarea, solidaritatea pot mân
tui astăzi o naţie din primejdiile ce o pân
desc, Statele moderne ca xi naţiile mo
derne au straşnice mijloace de luptă, la 
care numai prin mijloace de luptă asămă- 
nătoare se poate răspunde cu izbândă. Şi 
astfel, între o atitudine supremă, între o 
ultimă desfi iere în ceasul morţii şi între 
silinţi conştiente, fără atitudini şi desfideri, 
din partea unor modeşti realişti, cari pot 
găsi în judecata lor pesimistă un imbold 
pentru ei şi pentru ceilalţi, — istoria va 
judeca fără îndoială că ultima linie de 
ourtare a fost mai rodnică şi că ace1’a cari 
au urmat-o şi-au făcut mai bine datoria.

Românii de dincolo sa fie »buni ce
tăţeni austro-angari«. Sâ-i învăţăm aceasta, 
a cerut d-l Carp în Camera României. 
Poate că de*vâţarea ar fi rnai indicată. 
Că supuşi buni, robi credincioşi, creştini 
iertători, cu Ohesarui în inimă au fost ro
mânii cu prisos! Şi credinţele prea bine 
chizeşluite na capătă niciodată vre-o răs
plată, când, de altă parte, se îmbulzesc 
nesăţioş’i o raznici!

Dar d-l Carp, care e din vremi vecbi, 
a uitat că nu mai există un singur fel de 
cetăţeni peste munţi, ci numai cetăţeni 
austriaci şi cetăţeni unguri. De cei d’in- 
tâiu uu poate fi vorbă în ce priveşte ali
pirea la dinastie: d-l Carp poate ii mul- 
ţămit de ei. C^i mulţi, pe cari-i priveşte 
sfatul d-sale, sunt cetăţenii unguri. Ei tre
buie să fie mai credincioşi. Aceasta ar fi 
soluţia |chestiei româneşti în Ardeal şi 
Ungaria.

Dacă e aşa, de ce nici un Guvern 
român, înţeles mai înainte cu fraţii noştri 
de supt Coroana St. Ştefan, n-a stat de 
vorbă ser.os cu ungurii? Eu n-aş face-o, 
dar pedagogii sentimentelor loialiste ale 
românilor subjugaţi sunt datori să fie con
secvenţi. Decât să scoatem limba Ja un
guri şi să ne strâmbăm la dânşii, decât 
să le punem piedecă, ia orice prilej, ca să 
facă haz Viena, de ce nu Hau dat d-lor, 
rei cu această soluţie, unguriior, cari, supt 
trufia ior, numai ei ştiu cât suntdestrâm- 
toraţi, de ce nu li-au dat garanţii că nici 
Romăhia ca Stat, ni. i românii ca naţie 
nu vor căuta să împiedice o deslipire fa
tală 65 îndreptăţită din punct de vetiere 
modern şi naţional P Cum a spus-o neted 
un Ardelean chiar în această foaie, cu Un
garia independentă ne-am şti noi răfui re
pede. Aşa încât nici această ultimă con
secinţă a unei noua aâtuaini n-i*r avea 
de ce să ne sperie.

După d-l Carp, d-l ministru Steiian 
a vorbit corect, cacenţat, rece, ca de pe 
catedra Facultăţii de dreut. Ca şi d-lBanu
Si d-sa are un rol, pe care-i îndeplineşte 
cu talent, în marginile chemării saie.

D-l 1. Brătianu s-a învăţat < rator so
lemn. Frasele s-'ie sunt ca dintr-o procla
maţie, iormuleie sal« par desfăcute tJi<'tr- 
un manifest, roiui şefului de partid îl în
ţelege d-sa ca pe al trimb ţaşului de ia 
Austerlitz, pe care-i invoca la începutul 
carierii sale politice. Giusoa de societate, 
cu care smălţează declaraţiile sale răsu
nătoare, spuse apăsat, cu gesturi de co
mandă, nu strică maiestatea, pe care se 
crede dator a o da manifestaţiilor sale 
publice. Ca fond, d-sa se inspiră dela cele 
mai nobile idei şi dela ceie mai frumoase 
sentimente pentru a îndreptăţi totdeauna 
greşelile şi scăderile unui partid oportu
nist, care tremură din tot trupul de câte 
ori opinia pubică-i sileşte a îndrăzni un 
pas înainte, intre d-sa şi d-nii Duca ş*
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Ba^u e o mare potrivire: spiritul brătie- 
nist se desemnează tot mai bine în poli' 
tica noastră, mândru de trecutul, de firma, 
de puterea partidului, bucuros de present 
şi încântat de partea, pe care o are în stă
pânirea lui, fără soluţii în ce priveşte vii
torul, a cărui perspectivă încearcă a o în
gusta cu tot felul de draperii frumoase, 
Împrumutate din garderoba, uşor expor
tabilă, a vieţii politice francese de astăzi.

Din ce a spus d-1 Brâtianu, cerând 
partisanilnr săi din nou întregimea încre
derii lor, rămâne numai afirmaţia că s-au 
ucis numai 419 ţărani şi ciudata aserţiune 
că, fără aceste 419 cadavre de oameni ne
vinovaţi, nu se putea restabili ordinea ne
cesară pentru fiinţa însăşi a României.

(»Neamul Românesc“).

ŞTIRI .
— 14 Decemvrie v.

*|* K a r l  M r u m lm e l ie i* .  Marele bi- 

jsantinist, întemeietorul bizantinologiei mo

derne, autorul uimitoarei encilopedii bizan

tine pe care o întitulase »Istoria literaturei 

bizantine«, conducătorul vestitei »Byzanti

nische Zeitschrift«, revista car e unia siiinţele 

bîzantiniştilor din toate ţările şi neamurile,

—  a murit la München, unde era profesor 

la Universitate, în vârstă de 54 de ani, 

*după o mai lungă suferinţă, dar neaş

teptat de iute«, spune înştiinţarea.

Pentru români moartea lui Krum- 

bacher e deosebit de dureroasă. Răposatul 

ne cuprindea în vastul cerc al atenţiei 

sale luminoase. Pentru ştiinţa noastră şi 

representanţii ei, el a avut simpatii care 

nu se vor şterge din inima celor ce au 

fost onoraţi de dânsele. Rând pe rând un 

număr destul de mare de studenţi români 

i-au urmat cursurile şi seminariul, în care 

nu odată numele ţării şi naţiei noastre a 

fost numit.

Cade copleşit de o muncă supraome

nească, în atitudinea eroică a celui ce nu 

s’a cruţat în îndeplinirea sarcinei ideale 

căreia-i închinase viaţa. Cuvântul nostru 

de durere trebue să se audă înaintea a- 

cestui mormânt la căpătâiul căruia va 

arde nestinsă candela celei mai curate 

gloni. (»Neamul Românesc.«) JV. lorga.

Pentru pomul de Crăciun &i întemni
ţaţilor primim aceste preţioase scrisori şi 
contribuţii:

»Stimate d le Redactor! Ca fiică de 
român, însufleţită de idea măreaţă, de a 
-cauza bucurie — cu ocazia sf. sărbători
şi acelor scumpi martiri, cari sufer pentru 
cauza comună naţională, mi-am ţinut de 
sfântă datorinţa de a aduna şi din oraşul 
nostru aceasta mică suma, dar dată cu 
inimi adevărate româneşti — spre acei 
scop idea!.

Dea bunul Dumnezeu, să-şi afle bu
curie în semnul mic al dragostei şi recu
noştinţei noastre mari, ce le păstrăm, 
precum să le fie spre mângâiere şi con
vingerea aceea ca: uniţi suntem cu ei în 
cugete, uniţi în simţiri ! Turda, la 24/XII 
1909. Cu stimă : Eugenia iJ. Mesaroşiu.«

Lista contribuenţilor: Dr. George Po- 
pescu 5 cor., Dr. Iuliu Popescc», Dr. George 
Pătăcean câte 2 cor., Dr. Vaier Moldovan, 
Aurei Goşa, Emil PetHcaş, I. Vlăduţiu, A. 
Oaia, Trif, Văd. Dr. Pătăcean, .Tovian Mu- 
reşan, Nicolau Raţiu, C'»stin, protopop, Eu
genia P. Mesaroşiu câte 1 cor., N. N., Iosif 
Urcan câte 60 fii., Silviu Bologa 50 fii. Cu 
totul 21 cor. 70 fii.

»Cetind din preţuitul D-voastră ziar 
că aţi deschis o colectă pentru aranj.rea 
pomului de Crăciun pentru cei întemniţaţi, 
mi-am ţinut şi eu de darorinţă a face o 
mică colectă, adunând suma de 38 cor. 
dela următorii :

Nicolae Todea, Diciosânmărtin, 5 cor., 
iMoisa Birtoion, Lăscud, Aurel Anca, Sub- 
pădure, Dr. Romul Boila, Petru şi Pavel 
Boila, văd. Aneta Zehan din Diciosânmăr
tin câte 2 cor., d-na Moisa Birtoion, d-ra 
Emilia Birtoion, d-ra Aurelia Birtoion, Iosif 
Lasio, d-na Iosif Laslo, Vaier Piaton din 
Lăscud, d-ra Roza Covrig, d-ra Luiza Viciu 
din Niraşteu, Emil Maior, Emil Suciu din 
Chimiteinic, Hori ca Orbean, Iclăuzel, Va- 
sile Pop, Custelnie, Victor G. Maior, Dr. 
Grigoriu German, Iosif Boila, d-na Maria 
Boila, d-na Simion Ciuchina. Teodor Vancea 
din Diciosânmărin, Petru Senmarghiţan, 
Cucerdea-rorn, Teofil Popovici, Somostelnic, 
câte 1 cor., N. N. 80 fii., N. N. 70 fii., loan 
Todoran, Custeinic, George, X. Y. câte 50 
fii. Total 38 car.

Vă rog să binevoiţi a da loc acestei 
liste în ziarul D-voastră.

Dorind ca întemniţaţii noştri să afle 
mângâiere şi încurajare şi prin aceste 
micuţe colecte date din inimă curată şi 
dorindu-le reîntoarcere cu bine şi sănătate, 
rămân, Diciosânmărtin, 23 Decemvrie 1909. 
Cu toată stima Nicolae Todea funcţ. la 
»Albina«.

Nu mai ştim cum să mulţumim!

NU mai este distanţă. Blondei, pro
fesor la şcoala de poduri şi şosele din 
Paris, a inventat o lampă cu arc electric 
foarte deosebită de a lui Poulsen. Elec- 
troizii sunt din boambe de arama şi stau 
într-un vas unde circulă petrol. întrebuin
ţează curent continuu, nu alternativ. Os
cilaţiile sunt de două ori mai mari decât 
ale lampei lui Poulsen: 12—14 amperi în 
loc de 6 S au putut auzi zgomote dela 
400 de klm. fără a întrebuinţa sârmă. 
Peste 4 luni postul dela turnul Eiffel va 
avea putere de 100 de cai sau 70 de chi- 
lowaţi. Se crede că se va vorbi dela Paris 
la Tananariva (Madagascar.)

Cook prins ca ocaua mică. Se anunţă 
din Copenhaga : Acum se ştie iu  siguranţă 
că Cook n-a atins polul Nord. Explorato
rul Holm a declarat prin publicitate că 
Cook e un şarlatan ordinar şi că actele 
şi observaţiile sale n-au nici o valoare. 
Acuma chiar şi Lonsdale, secretarul iui 
Cook, e convins că acesta e un şarlatan, 
şi că l-a trimis pe dânsul la Copenhaga 
spre a câştiga timp ca să fugă. Cook se 
înţelesese cu Lonsdale ca acesta sa plece 
spre Europa cu actele lui, iar dânsul îm
preună cu soţia sa trebuiau să vie imediat 
după dânsul. In orice caz fusese vorba ca 
Lonsdale să fie telegrafic înştiinţat despre 
locul unde se afla Cook. Insă afară de 
o scrisoare expediată de la Marsilia la 14 
Decemvrie, secretarul lui Cook n-a primit 
nici o altă ştire şi toate cercetările făcute 
spre a se da de urma lui Cook au fost 
zadarnice. Ziarul »Politiken« a întrebat 
telegrafic pe editorul operelor lui Cook 
din Londra, Heineman, dacă a dat explora
torului vre-un aconto. Acesta i-a răspuns 
că nu i-a dat nici un ban. »Politi'ken« află 
însă din alt isvor că Cook a primit de la 
un impresariu american suma de 257 de 
mii de dolari, pentru un turneu în care a. 
ţinut conferinţe asupra călătoriei sale spre 
Pol. Puţin timp după ce a încassat banii, 
Cook a fugit şi nu se ştie unde sa află

Lefuri de artişti. Din obicinuitul ra
port anual adresat parlamentului francez, 
asupra teatrelor parisiene, aflăm detalii 
asupra mersului acestor instituţiuni şi a- 
supra venituri or unora din marii artişti 
străini angajaţi temporar. Aşa, Ciruso. 
primeşte pentru-fie-care seară când e an
gajat — foarte rar ce-i dseDtul — la O- 
pera mare, suma de zece mii lei. Tenorul 
Alvarez pentru 48 seri pe an 128,000 lei 
adecă 2200 franci pe seară, apoi tenorii 
Gauthier cu ‘2000. Altsehewski cu 150, 
Muratose cu 1000. Dintre baritoni, Note 
primeşte 45000 franci pentru 26 seri, Bou- 
îogne 16.000 pentru 11 reprezentaţii, 
Daug<?s 18000 pentru 35. Dintre basi, 
Dfclma are 84000 franci pentru 35 seri, | 
Gresse 30000 pentru 70 seri. Damele câş- ' 
tigă mult mai puţin. Doamna Ma-rguerite 
Carre soţia directorului are numai 4000 
lei pe lună.

0 cafenea modernă. Zilele acestea s-a 
deschis la New-York o nouă cafenea »Cafea 
de l’Opera«, organizată cu an lux ne mai 
pomenit în lumea întreagă. Noua cafenea 
e numită de ziarele americane : »Templul 
plăcerilor epicuriene din Statelf-Unite«. 
Este o clădire imposantâ, eu opt etaje, 
în cari toate apartamentele s uit transfor
mate în sale de consumaţie. Fie-care etaj 
este împodobit într-un stil deosebit. Cele 
mai felurite ornamente, în stil maur şi 
renaissance oferă vizitatorului un aspect 
de o frumuseţe neobicinuită.

Madame Yaughan Din isvor bine in
format se asigură că r ^ele Laopold s-a 
căsătorit cu baroana do Vaughan pe pa
tul său da moarte. Căsătoria a fost oH- 
ciată de preotul castelului dia Laeke-i. 
După legea belgiană cssătoriiie religioase 
pe patul de moarte &unt valabile, dacă 
sunt de mai înainte anunţate oficiului da 
stare civilă. Căsătoria lui Leupoid cu ba
roana de Vaughan n-a tosfc însă Anunţată. 
Se discută acuma dacă a'-ea; ă căsătorie 
e valabilă şi dacă prin urmare baroana de 
Vaughan poate fi considerară ca văduva 
regelui Leopold.

Advocaţ'i. celor trei lice ale defunc
tului rege 'al Be’giei au interzis ca >So- 
ciete mobiliere« [să înstrăineze acţiunile 
regelui Leopold, care dupâ unele ţ.t-iri ar 
fl în valoare de 12 milioane 400 de mii, 
după alte informaţii însă. da 50 de mi
lioane franci. Pe d* alt« părţi s au inle.i- 
tat o mulţime de procese contra baroa
nei de Vaughan spre a i .se lua o pacte | 
din donaţiile făcute de dtiancîui rege, 1

cari se zice că ar fl în valoare de 75 de 
milioane. Suma reclamată dela baroană 
de cătră ficele regelui e de 40 de m i
lioane.

Tariful conzultaţlunilor medicale In 
BraşOV. Medicii din Braşov în ultima lor 
întrunire au stabilit, pe basa tarifului pu
blicat de ministerul r. u. de interne, ono
rarul medical în modul următor:

1. I& cazuri, când medicul se an
gajează ca medic de casă pentru un an, 
onorarul anual minimal este de 100 co
roane. In acest onorar însă nu sunt cu
prinse taxele pentru vaccinări, eventuale 
operaţiuni, certificate medicale sau consilii 
medicale.

2 Pentru o visifcă medicală la lo
cuinţa bolnavulni când nu esistă un an
gajament anual, sau în caşuri, când me
dicul intervine în locul medicului de casă, 
se plăteşte o taxă de 3 cor., în timpul 
zilei, iar noaptea 6 coroane. In cas, când 
bolnavul locuieşte la o distanţă mai mare 
ca 2 kilometri de locuinţa medicului, se 
va plăti si trăsura pentru medic.

3. Pentru un consiliu medical cu 2 
sau mai mulţi medici se va plăti fie cărui 
medic consultant câte 12 c o r prin urmare 
şi medicului de casă. Pentru consilii me
dicale în timpul nopţei se va plăti 16 cor. 
Orice consultaţiune medicală cu 2 sau mai 
mulţi medici, se consideră de consiliu me
dical/; Acest onorar se achită imediat după 
terminarea consiliului.

4. Iîf cas, când un bolnav va fi cău
tat de 2 sau mai muiţi medici, cari se în
tâlnesc la aceiaşi oară, fie-care din medicii 
curenţi va primi pentru o visită medicală 
cel puţin 6 cor.

5. Pentru consultaţiuni medicale la 
locuinţa medicului se plăteşte un onorar 
minimal de 2 cor.

6. Taxa minimală pentru certificate 
medicale este 4 cor.

7. Pentru examinări microscopice şi 
chemice se va socoti un onorar deia 5 cor. 
în sus.

8. Onorarul medical pentru interven- 
ţiuni chirurgicale şi tratamentul ulterior, 
pentru bandage ş. a. este stabilit în ta
riful III de ministrul r. u. de interne.

9. Taxele stabilite în punctele de mai 
sus se refer ia publicul braşovean.

10. Medicii sunt autorizaţi a trimite 
socoteala despre pretens’unile lor bolna
vilor, cari au rămas în restanţă cu ono
rarul medical.

a apărut revista »Carmen Sylva«
anul 1. nr 6 . Sumarul : Galeria domnilor 
miniştri, Th. M. Stoenescu. De pe culme, 
nuvelă, I. A. Basarabescu. lub’rea, poezie, 
Const. Riuleţ. Cronica literară, Maria Gh. 
Temelie. Cântecul Ţesătorului, Mormântul 
Măriei, Ruga, poezii de Carmen Sylva, 
Scarlat C. Moscu. I. C. Brătianu şi Popa 
Costea din Câmpu-Lung, descriere origi
nală, N. D. Popeseu. Banul, poezie, Th. M. 
Stoenescu. Galeria persoanelor marcante, 
Cascabe'o. In iarnă, poezie, Const. Rîuleţ. 
Impresiile mele, desciiere originală, Maria 
Gh. Temebe. Militarul, poezie, N. Ţine. 
Teatru, Th. M. Stoenescu. Bleriot şi aero
planul său. Spiritul lui Dante. Invenţie nouă. 
Bucătăria. Glume. Cugetări. Jocuri. Dis
tracţii. Ilustraţii: Al. G. Djuvara, ministru 
de externe, Take lonescu, şeful partidului 
democrat, fost ministru.

fn tipografia Librăriei diecesane a a- 
părut *Gălindanii Românului« preţul 50 
bani.

A apărut »Convorbiri Literare« Nr*
12. Cuprinsul : C. Sandu-Aldea, Logodnica 
(novela). V. I. Ghika, O carte oare ne pri
veşte şi un om care ne interesează. G. 
Tutoveanu, Deapururca senină (versuri). 
Al. Dimitrescu-Aldem, Dunărea şi noul pod 
peste Dunăre. Herz, Noaptea învierii (dra
mă în 3 acte). N. Bânescu, O..»misiune« a 
lui Miron Pompiliu. D. Russo, Cărţi de 
bună cuviinţă în limba greacă şi română, 
loan Urban Jarnie, Drumul pe ca?e am 
mers. v . P , Cugetări. IV  Oficiul, Cronica 
lite ară linţifică : Apretiarea unui is- 
loric roman î i străinătate. *** 1) Fapte,
2) recenzii, 3) reviste. Al. Tzigara-Samur- 
caş, Cronica artistică : Industria casnică şi 
arta naţională. Spectator. Cronica şcolară: 
O sărbătoare universitară. I. Vornicu, Cro
nica economică: Funcţionarii mul în Ro
mânia. Herz, Cronica dramatică: Teatrul 
Naţional: Pământul, de d-1 Polizu-Micşu- 
neşti, Romeo şi Julieta ia Mizil, de d-1 G. 
Ranetti. Şt. St., Dela Academia Română. 
Bibliografie. Erată.

Varietăţi.
Alcenul. Este o combinaţie de 2 părţi 

de aluminiu şi una de zinc, căreie îi zic 
Alcen. E tot aşa de tare ca tuciul, dar 
mai elastic, nu rugineşte şi se poate foarte 
bine lustrui.

*

Inelul lui Rhamses II. Muzeul Guinet 
a cumpărat inelul lui Ramses al II-lea, cel 
mai însemnat faraon din dinastia 19-lea. 
S’a aflat în mormântul lu i ; e de carneoi, 
cu o cutiuţă în patru muchi, îmbrăcat c’o 
foiţă de aur. Pe inel sunt săpate cu hie
roglife două nume: al faraonului şi al uneia 
din soţiile lui.

*

Un animal din poveşti. Hagenbeck a 
aflat că-n Rhodesia (Africa de miazăzi) ar 
fi trăind încă o vietate uriaşe, mijlocie în
tre elefant şi balaur. învăţaţii zâmbesc cu 
milă şi dispreţ. Iată ce zice »Die Zeit«.

Iată însă ce zice »Bulowayo Chroni- 
cle«, în urma cercetărilor stăruitoare ce a 
făcut: Doi Negrii, după spusa lui Hagen
beck, ar fi văzut acea vietate. Acestora 
li-s-au arătat figuri de animale uriaşe stră
vechi. Negrifau arătat atunci un dinosaur, 
dar cu adaosul că vietatea dela ei are 
nişte aripi înnotătoare, cari lipsesc la di- 
nosauri. Dihania, zic ei, are cap, gât foarte 
lung, coadă de crocodil, coarne şi un trunchi 
ca de rinocer şi înfăţişare înspăimântă
toare.

Acest animal ar fi trăind într’o mlaş
tină sălbatică şi neumblată între rîurile 
Sunga şi Kafu.

Matilde Serao despre căsătorie. Ma-
tilde Serao analizează pricina rărirei că
sătoriilor şi zice că cauza e, că fetele au 
pretenţia să le slăvească soţul ca pe nişte 
zeiţe şi să le aducă la picioare comorile 
pământului. Au zestre? Cer ca bărbatul 
să câştige îndoit cât venitul lo r; dacă zes
trea Ie e mică, mai ales cer ca bărbatul 
să câştige mult. Sunt sărace? Vor bărbat 
bogat! Cer să le ia din dragoste, şi se 
preţuesc foarte scump. Se mărită numai 
cele cari z ic : »Nu voiu să fiu regină ce
rească pentru soţ, ci tovarăşe, în fericire 
şi nefericire, Nu voiu să-l iubesc nebuneşte 
ci să-i fiu prietenă bună«.

Proprietar : D r. Aure l Mureşiamu.

Răm.

Redactor respons.: D r. Sever Dan.

Cele mai bune cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

Br, STE3E I. CIU3CU.
VIII Kochflasse Nr. 29 —  Yiena

Consu l t a ţ i un i  

o» celebrităţile medicale, cu specialiştii /* 

facultatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.

Cea mai rea tuse
precum şi alte morburi de piept, de 

cari sufer tineri şi bătrâni, se vin

decă foarte uşor prin „Emulsiunea 

lu i S c o t t “. Luaţi numai câteva 

doze şi vă veţi convinge spre cea 

mai mare satisfacţie a d-voastră. 

Efectul excelent al

Emulsiunei lui Scott

se bazează pe curăţenia şi puterea 

nutritivă a părţilor ei constitutive şi 

prepararea ei după sistemul special 

al lui Scott prin ceea ce aceasta se 

mistue foarte uşor chiar 

şi de cei mai slăbit 

stomac.

E m u l s i u n e a  lu i  

SCOTT este neîntrecută 

şi cea mai bună emul- 

siune. 5.

/erirahilănuaiai cu priiţii! Unei Sticle Ofigl*
marca pescarul— na|0 2 coroane 50 hat?l.
«a semn de garanţie

a proeftdurei iui 
Sf ctr.

Se capătă în toate 

farmaciile.
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Banca Naţională a României.
»

Nitnat înne  sumară .
1 9 0 8  

5 Decembre

Î28.4B8.965

588,226 
81.023,085 
15 969,500 
17 260,898 
11.999,914 
15.372.463 
3.196,121 
5 970,297 

701,648 
797,605 

101 337.734 
7,936,954 

27.135 580

417.688,990

12.000,000 
25 202,197 
3.794,654 

271.243,310 
2.190,642 
1,920,453 

101.337,734

417.688 990

c  t  i  :

J 91138965 Reser. metal, aur 9i 
137300000 „ Trate aar 3£ 
Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin.

yj ff jy iU  vUllm"L>UIdI1u l U l  U U t I  â

Fonduri p u b l i c e .........................
Efectele iondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................... ..... .
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţmne . . . 
Depozite libere . . . .  . , .
Conturi c u r e n t e ..............................
Conturi de v a lo r i..............................

1 9 0 9  

28 Novem bre I 5 Decembre

2? a, a  I •v :
C a p i t a l ...................................
Fond de re& ervă....................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune ,
Profit şi Perdere .........................
Dobânzi şi benelicii diverse . , 
Depozite de r e t r a s ....................

Seomptu! 5%
* Dobânda 572%

165 948,624 133.987,322

417,674 539.197
77.059,403 76.277,572

84.541,918 33 522,972

11.999.909 11.999,909
15.011,901 15.011,909
3.146,621 3.146,621
5.993,117 5.999,383

707.226 708,247
834,000 849,682

111.477,440 110.369,855
27.108 423 28.546,530
38.253 686 35.078439

462 499,937 456.037,680

12.000, OCX 12.000,000
26.995,066 26.995,066
4.052,272 4.052,272

303.721,200 298.269,380
2.237,648 2.237,648
2.016,311 2.113,409

111.477,440 110 369,855

462.499 937 456037,730

Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa

On public, că pun spre vânzare din 
mână liberă, casa Sub Nr. 580 din 
Zârneşti, pe care d u  este Intabulată 
nici o datorie; foaia de posesiune 
din Zârneşti Nr. 2970, precum şi 11 
partele de pământ. De e&să se mai 
ţine o grădină în mărime de 401 st □ 
plantată cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii de a cumpăra să pot 
informa numai dela proprietar.

Bolesch Heiniich,
notar comunal în Ghimbav.

Cine vrea de sărbători să aibă haine 

bune să vie in

Prăvălia de croitorie
bărbătească, civilă şi militară,

B ra şo v , Strada M lh a e l-W e lsu  IO
unde se află un asortiment de stofe 
prima calitate fine şi moderne. Se lu
crează costumele cete mai elegante 
după moda de Paris.

Măsură şi croeală sigură.
Se primesc ori şi ce comande de 

haine bărbăteşti, civile şi militare, 
umforme de studenţi cu preţuri mo
derate. Apelând la sprijinul On. pu
blic, semnez cu toată ştim*

George Socs,
v774.8—10). croitor.

B .  T U  Z A ,  aurar, Braşov,

24. Strada Michael-Weiss 24.

Mare magazin în :

ciasornice de aur şi argint,
precum ai

: obiecte de aur şi argint :
cu pret moderat.

Reparaturile se efectuează promşt 
şi sol d.

G aran ţie  rea la .
(872,6—12.)

* ________________________________ &

Cursul îa bursa dm
Din 25 Decemvrie n. 1909. 

Renta ung. de î*ur 4V0»

Renta de uordae ung. 4% . . 

Impr. că* .  ter. ung. în aur 3 7*% 

Impt. căii. fer. ung. în argint 4% 

Bonuri rurale croate-sl&vone 

Impr. ung. cu premii 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedim
Renta de hârtie austr. 4i ,'1

113 80

92 55 

. 82 46 

, 93 85

94 — 

216 85 
152 50
95.—
95 — 

1 9 40
95 05
85 50 

172.70 
792 35 
671 75 

1768 -
IU 14 

117 85

$xxxxxx x x x x z o a a rA

»Romana«
aste titlul broşurei, care a apărut în 

editura, tipografiei A. Mureşianu, cu 

descrierea şs aplicarea dansului nos

tru de salon.

„Romana“ dans de colonii în 5 

figuri, imcrisă şi esplicată împreună 

cu musica ii, după compunerea ei 

originalei Ou-o introducere („în loc 

de prefaţa.*,) de Tunarul din Dumbrău, 

Popa. ■ Tipografia Aure) Mureşianu, 

Braşov 1908.

Broşixia este in cuart m»re, 

hârtie .<:m -i tipar elegant, cu adau

sul unei cale k> note (musica „Roma

nei“ ■ ■u tisplicărl) şi oosta numai 2 

cor. 50 bani (plus o baul jiorto-pos- 

tal) pentru România 3 lei.

„Romana* se pote procura de 

la tipografia A. Mureşianu, Braşov,

■,i

Renta de argint austr. 45/,(t 
Renta de aur austr. 4°/0 
Renta de cordne auscr. 4%
Bon.ir! rurale ungare 37*% - 
Losuri din 1860
Acţiî de-ale Bâncei ung de credit 
Acţiî de-aie Bâncei austr. de credit 
A< ţ*î dt-ale Băncei autsro-ang. . 
Napuleondori . . . . . . .
Mărci imperiale germane .
London vista .  . . . .  240 777a
Paris vita . . . . .  95.6 >
Note italiene . . .  . . .95.127.2

Cursul pistei B ş 1
Din 26 Decemvrie n 1909

Bancnote rom. Cump. 18 76 V6nd. 8 86
Argint român „ ÎS 70 ,  18 80
^re turcesc! w ‘21 50 21 80
Som. fouc.Aibine 5% 1(0 v . .101 —
-• vbie Rusesc* „ 253.50 f 255 —
^apoleondori. „ 1^06 * »9 6
Jaibeni ,  LI.20 ,  U 40
*3ă.rc) ger» ane ,  l i ? .— ,t 117.5“

N D N CI D Bl
(iaserţinni şi re e l

sum t «1 n® adr»®»** 
^«Ssniiinè^trafiura. | Îs* c a ş u l  jhs- 

I<cI>b*9 u n u i  e n u m c w  m m  «mul- 
d% odaiâ se face» se&ri&4nen£ 
cai*® c fe s s ©  Cím e â t  
s a  fsesa «nrasssá

Admi istr. .(îazozrn Îr^-

A V I Z !
Subscrisul are onoarea a aduce la cunoştinţa On. public 

din oraş şi provincie, că

ATELIERUL F0T00EAFIC
: :  l’a luat iarăşi în regie proprie

sub conducerea personalii.
Toate lucrările ce se ţin de branşa mea, (care a le numi 

special ar fi de prisos) le voiu lifera cu preţcrile cele mai ieftine 
spre mulţumirea clienţilor mei.

Atrag atenţiunea asupra specialităţii mele de fotografii în 
mărime naturală şi bust pe Platiu veritabil.

Cu toată Btima

LEOPOLD ADLER,
Photo graf.

(871,7—12.) Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Preturi foarte reduse numai in Novembre si Decembre.* >
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Costume dela

Izsák
8-50.

À tENT1
üNE

Rocuri blănite
dela ,

Izsák
1 2 —

Mare vânzare de Crăciun
cu preţuri foarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii.

IZSAK  HENRICH & O
Strada Porţii 9.Rocuri lungi 

de iarnă
Izsâk

1 1 - .

Castume de copii 
6-50

Pantaloni

Izsák
2-75.

Rocuri de iarnă 
pentru copil 7 —

Rocuri scurte 
Micado,

Izsák
6 5 0

Pantaloni pentru copii 
2*-
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Premiaţi la 1 expoziţii universale cu premiul întâi.

^  / / \  %$Aw\%
CilETEP&yprv

é
<*L

o

# Fabrica l'ferează

zilnic 60,000 BărecM.

Singurii contrahenţi: 

H E S S T O K F ,  « E B I\  &. Co
" W  I E 1 T A .  X- 

Snnt de vânzare In prăvălii de ghste 

şi cu articoli de modă.

,<jraz( te Tran«ilvanie>“ cu numërul à 10 flleri

se vinde ]a liar.if'al Dumitru Pop, ia tuiungena de pe par

cul Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureç;*nu, B raşov


